

ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ ОТЧЕТНОСТЬ ЗАВОДСКИХ КОНТОР
НА УРАЛЕ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XVIII В.

Система учета населения, работавшего на Уральских заводах (мастеровых и рабочих людей) сложилась в XVIII в. и осуществлялась заводскими конторами. Рассмотрим годовую демографическую отчетность контор на примере Верх-Исетского завода. Заводская контора должна была предоставить в главную контору заводов, принадлежавших Яковлеву, рапорт о родившихся и умерших, составлявшийся в форме таблицы, где поименно записывались лица и помечались даты рождений и смертей. Второй рапорт вышестоящему заводскому начальству контора посылала о количестве "прибылых" и разными случаями "убылых". В первой части этого рапорта сообщалось, сколько людей должно было быть по последней ревизии при заводе, во второй - содержались данные за определенный месяц, а в третьей - данные за текущий месяц. Со второй половины XVIII в. данные стали отдельно приводить по различным категориям заводского населения. Отчетность заводских контор направлялась также и земским судам, начиная с 1782 г. в конторе Верх-Исетского завода сохранились рапорты, которые ежемесячно посылались в нижний земский суд. Таблица этого рапорта включала в себя и сведения о брачности, а также сведения об умерших и родившихся с разлечением по полу. К таблицам прилагалась выписка, где назывались конкретные люди, с которыми случилось то или иное демографическое событие. Данные о механическом движении населения в этих рапортах отсутствовали. В 1784 г. таблицы рапортов были дополнены сведениями о повторных браках, а также о незаконнорожденных младенцах, подкидышах и умерших до крещения. Данные рапортов сверялись со сведениями, имеющимися у приходских священников.

В 90-х гг. XVIII в. заводская администрация увеличивала объем ежемесячной информации о населении за счет специаль-

ных "именных выписок о выбылых", а также специальных рапортов "о больных, живущих при заводе" с указанием возраста больного и характера его заболевания. Каждую треть года заводская контора составляла список мужского населения завода, а к концу года — "послужные списки" или "именные списки", то есть посемейные списки с указанием возраста. Заводскую статистику собирали названные администраторы, начиная с десятильников, а о больных — лекарские ученики.

Таким образом, отчетность заводской конторы дает богатую информацию о населении заводов.

Г.Г.Павлуцких (Курган)

ИСТОЧНИКИ ПО ПЕРЕСЕЛЕНЧЕСКОМУ ДВИЖЕНИЮ В ЮЖНОЕ ЗАУРАЛЬЕ В 1782—1861 ГГ.

Уже в середине XVIII в. естественный прирост становится основным источником роста населения в Южном Зауралье. Материалы церковной статистики дают основание предположить, что даже массовая ссылка крепостных в Сибирь по екатерининским указам не сыграла сколько либо значительную роль в росте населения, поскольку максимальное количество ссыльных в общем числе населения не превышало 8%.

К этому же периоду относятся и активный процесс заселения вновь присоединенных земель "лежащих в пусте", после постройки Пресновской и Уйской линии. Наличие сотен тысяч десятин свободной земли не могло не привлечь инициативную часть крестьянства. Южные районы региона приняли два потока переселенцев, один с севера, другой с запада, которые то затихая, то усиливаясь двигались в течение столетия. В 1780—1810 гг. превалирует движение переселенцев с севера и северо-запада, состоящий из крестьян старожилов Тюменского, Ялуторовского, Шадринского и старозаселенной части Курганского округа, двигавшихся к югу в поисках плодородных земель. Подзорные переписи и документы церковного учета позволяют обнаружить резкий, близкий к нулю прирост на-